
L'indagine 
di 
Astarea: 
il 
46% 
non 
è 
contento, 
il 
48% 
teme 
per 
la 
salute. 
Gli 
svedesi 
i 
più 
soddisfatti 
Sarà 
anche 
vero, 
come 
ha 
detto 
ieri 
il 
presidente 
della 
Bce 
Mario 
Draghi, 
che 
la 
ripresa 
europea 
«è 
sempre 
più 
solida», 
ma 
gli 
italiani 
sono 
i 
più 
insoddisfatti 
della 
propria 
vita, 
ritengono 
peggiorata 
la 
propria 
salute. 
E 
comunque 
meno 
di 
un 
terzo 
degli 
europei 
dà 
un 
giudizio 
positivo 
sulla 
situazione 
del 
proprio 
Paese 
(media 
fra 
Italia, 
Gran 
Bretagna, 
Spagna, 
Francia, 
Germania, 
Svezia). 
Lo 
dice 
la 
ricerca 
«Europa 
allo 
specchio 
- 
Come 
si 
sentono 
gli 
europei?» 
che 
verrà 
presentata 
oggi 
pomeriggio 
a 
Milano, 
curata 
dall'istituto 
di 
ricerche 
italiano 
Astarea 
con 
Interactive 
Research 
e 
condotta 
su 
un 
campione 
di 
mille 
persone 
per 
Paese, 
rappresentative 
della 
popolazione 
nazionale 
(metodo 
Cawi, 
novembre-dicembre 
2016). 
Gli 
indicatori 
previsionali 
comunicati 
dalla 
Commissione 
Ue 
l'n 
maggio 
stimano 
per 
ritalia 
una 
crescita 
del 
Pii 
nel 
2017 
dello 
0,9% 
(+1% 
la 
stima 
Istat 
del 
22 
maggio), 
il 
dato 
più 
basso 
fra 
i 
sei; 
n,596 
il 
tasso 
previsto 
di 
disoccupazione. 
«Questa 
situazione 
si 
rispecchia 
in 
una 
percezione 
di 
peggioramento 
rispetto 
al 
2011», 
dice 
Laura 
Cantoni, 
amministratore 
unico 
di 
Astarea. 
Quasi 
sette 
europei 
su 
dieci 
si 
sentono 
in 
media 
«soddisfatti 
della 
propria 
vita 
in 
generale» 
(il 
6796): 
e 
il 
6296 
lo 
è 
«della 
propria 
salute», 
il 
6696 
«della 
propria 
felicità». 
Ma 
se 
in 
Svezia 
gli 
indici 
sono 
alti 
(rispettivamente 
dell'8096, 
del 
7396 
e 
del 
6496) 
- 
gli 
svedesi 
sono 
"i 
campioni 
della 
felicità", 
dice 
la 
ricerca, 
seguiti 
a 
distanza 
dagli 
spagnoli-gli 
italiani 
invece 
sono 
i 
più 
insoddisfatti. 
Quasi 
metà 
del 
campione 
si 
dichiara 
infelice 
(il 
4696) 
e 
non 
è 
contento 
della 
propria 
vita 
(4296), 
né 
della 
propria 
salute 
(4896, 
qui 
fa 
peggio 
solo 
la 
Germania 
con 
il 
4596). 
Rispetto 
a 
cinque 
anni 
fa, 
inoltre, 
per 
oltre 
metà 
degli 
intervistati 
(il 
5196) 
la 
salute 
è 
peggiorata. 
La 
media 
dei 
sei 
Paesi 
Ue 
è 
il 
3596. 
In 
generale, 
in 
Europa 
si 
«teme 
per 
il 
benessere 
della 
prossima 
generazione» 
in 
sette 
casi 
su 
dieci 
(7296 
la 
media) 
e 
qui 
i 
più 
preoccupati 
sono 
gli 
spagnoli 
(8o96) 
seguiti 
dai 
francesi: 
l'Italia 
è 
terza 
con 
il 
7696. 
Conseguenza: 
soltanto 
due 
intervistati 
Ue 
su 
dieci 
(il 
1996) 
credono 
che 
i 
giovani 
avranno 
una 
vita 
migliore 
della 
loro 
(in 
Italia 
il 
2196, 
un 
po' 
sopra 
la 
media). 
E 
il 
«giudizio 
sulla 
situazione 
in 
generale 
del 
Paese»? 
Positivo 
solo 
per 
13 
italiani 
intervistati 
su 
100: 
meno 
della 
metà 
della 
media 
dei 
sei 
Paesi 
che 
comunque 
è 
solo 
del 
3096. 
Alla 
pari 
o 
quasi 
ci 
sono 
solo 
gli 
spagnoli 
(1496) 
mentre 
svedesi 
(5696) 
e 
tedeschi 
(4496) 
manifestano 
i 
livelli 
maggiori 
di 
fiducia. 
In 
compenso 
lìtalia 
è 
in 
linea 
nel 
ritenere 
«più 
importante 
per 
il 
mondo» 
l'ambiente, 
rispetto 
alla 
crescita 
economica. 
Domanda 
provocatoria, 
ammette 
l'indagine. 
Alessandra 
Puato 
1% 
la 
crescita 
del 
Pii 
prevista 
dall'lstat 
in 
Italia 
per 
l'anno 
in 
corso 
La 
ricerca 
* 
la 
ricerca 
«Europa 
allo 
specchio- 
Comesi 
sentono 
gli 
europei?» 
verrà 
presentata 
oggi 
pomeriggio 
a 
Milano 
* 
È 
curata 
dall'istituto 
italiano 
Astarea 
con 
Interactive 
Research 
ed 
è 
condotta 
su 
un 
campione 
di 
mille 
persone 
per 
Paese, 
rappresentative 
della 
popolazione 
nazionale 
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italiani si scoprono i più infelici d'Europa
L'indaginedi Atarea il46%nonècontento,il 48%temeperla salute.Glisvedesii pii soddisfatti

anche vero, come ha non è contento della propria verra

il presidente della vita (42%), né della propria sa- presentata

Draghi, che laripre- lute (48%, qui fa peggio solo la
oggi
pomeriggio a«è sempre più soli Germania conil 45%). Rispetto Milanogli italiani sono i Più a cinque anni fa, inoltre, per • Ècuratainsoddisfatti della propria oltre metà degli intervistati (l dall'istitutoritengono peggiorata la

51%) la salute è peggiorata. La italiano Astareasalute. E comunque media dei sei Paesi Ue è 1135%. con Interactivediunterzo degli europei In generale, in Europa si Researchedègiudizio positivo sulla «teme per il benessere della condotta su undel proprio Paese
Italia, Gran Breta-

prossima generazione» in Set campione di

Spagna, Francia, Germa- te casi su dieci (72% la media) e mille persone
Svezia). Lo dice la ricerca qui i più preoccupati sono gli per Paese,

allo specchio - Come spagnoli (80%) seguiti dai rappresentati-
sentono gli europei?» che francesi: l'Italia è terza con il ve della

presentata oggi pome 76%. Conseguenza: soltanto popolazione

Milano, curata dal- due intervistati Ue su dieci (il nazionale

di ricerche italiano 19%) credono che i giovani Il giudizio degli europei
con Interactive Resear- avranno una vita migliore del- vlcIto + abbastanza soddsfatto, dat n %

condotta su un campione la loro (in Italia 1121%, 1111p0' • lap cpriavia
persone per Paese, sopra la media). propriafe icita

rappresentative della popola E il «giudizio sulla situazio- Per la p cpriasalute 80

novembre -dicembre sitivo solo per 13 italiani inter-
nazionale (metodo ne in generale del Paese»? P0

vistati su bo: meno della metà 66
63 63 62 63

indicatori previsionali della media dei sei Paesi che
comunicati dalla Commissio- comunque è solo del 30%. Alla

maggio stimano per pari o quasi ci sono solo gli

iagnria 1crescita del P11 nel spagnoli (14%) mentre svedesi
0,9% (+1% la stima (56%) e tedeschi (44%) manife-

aniaS'jczTALA
22maggio), il dato più stano i liveffi maggiori di fidu-

i sei; 11,5% il tasso cia. In compenso l'Italia è in li -
di disoccupazione. nea nel ritenere «più impor- ) 4situazione si rispec- tante per 11mondo» l'ambien-

chiainunapercezionedipeg- te, rispetto alla crescita Asar

gioramento rispetto al 2011», economica. Domanda provo -
Cantoni, ammini- catoria, ammette l'indagine.

unico di Astarea. Alessandra Puato
sette europei su dieci l,/sentono in media «soddi-

propria vita in ge- la crescita
67%): e il 62% lo è

propria salute», il 66%
del PiI prevista
dall Istat

propria felicità». Ma se
gli mdci sono alti (ri

in Italia per

l'anno in corso
spettivamente dell'8o%, del

64%) - gli svedesi La ricerca
campioni della felici- • la ricerca

ricerca, seguiti a (11- «Europa allo
dagli spagnoli - gli ita- specchio -

invece sono i più insoddi- Come si
Quasi metà del campio- sentono gli

dichiara infelice (1146%) e europei?»
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